



Willkommen in der Aabenraa Kommune

Inhaltsverzeichnis

Nach Aabenraa – Eine kurze Einführung	1 3
Umzug in die Aabenraa Kommune	4
Aufenthaltserlaubnis für EU-Bürger, EWR-Bürger und Nordische Staatsangehörige	5
CPR-Nr. und die gelbe Gesundheitskarte	6
MitID	7
Führerschein	9
SKAT, KFZ, Bankkonto und Versicherungen	9
Sprachschule, Institutionen und Schulsystem	12
Rund um den Arbeitsmarkt	14
Immobilienerwerb	16
Diverse	17
Hygge und Freizeit	18
Als Zuzügler solltet ihr euch mit dem Land, in das	21
ihr ziehen wollt/gezogen seid, vertraut machen	
Dänische Traditionen	24

Nach Aabenraa – Eine kurze Einführung

Unser Zuzügler- & Willkommensteam beantwortet euch gerne Fragen bezüglich eures Umzuges in unsere Kommune. Wir sprechen Deutsch und heißen euch jetzt schon herzlich Willkommen!

Als Neuzugezogene müsst ihr wahrscheinlich viele praktische Dinge erledigen. Zum Beispiel eure Adresse ummelden, ein dänisches Personenkennzeichen (CPR-Nr.) beantragen, einen örtlichen Allgemeinmediziner finden, Kinder in Tagesbetreuungsstätten und Schulen anmelden und vieles mehr.

Viele dieser Aufgaben erfordern eine persönliche, digitale MitID. MitID ist eine digitale Unterschrift.

Vielleicht habt ihr auch andere Fragen, auf die ihr Antworten sucht: Welche Wohnmöglichkeiten gibt es in der Gemeinde? Kann mein Partner auch einen Job finden? Welche Kultur- und Freizeitmöglichkeiten gibt es?

Bei all diesen Fragen und Aufgaben kann euch unser Zuzügler- & Willkommensteam helfen. Es kann euch auch über unsere Angebote und Serviceleistungen für Zuzügler informieren.

Zuzügler- & Willkommensteam - E-Mail: zuzuegler@aabenraa.dk.



Umzug in die Aabenraa Kommune

Deine Schritt für Schritt-Anleitung für einen reibungslosen Umzug nach Aabenraa

1. Aufenthaltserlaubnis beantragen (nyidanmark.dk)

2. CPR-Nr./gelbe Gesundheitskarte beantragen (aabenraa.dk/zuzuegler)

3. Steuerkarte beantragen (skat.dk)

4. MitID beantragen (aabenraa.dk/zuzuegler)

5. Bankkonto (Nemkonto) eröffnen (lifeindenmark.borger.dk)

6. Arbeitslosenkasse & Gewerkschaft beitreten (lifeindenmark.borger.dk)

7. Versicherungen abschließen (inkl. blaue Krankenversicherungskarte) (lifeindenmark.borger.dk)

8. Auto ummelden (skat.dk)

9. Dänisch lernen (sprogcenter.aofsydjylland.dk/kurser/danskuddannelse/)



Aufenthaltserlaubnis für EU-Bürger, EWR-Bürger und Nordische Staatsangehörige

Gemäß den "EU-Regeln der freien Beweglichkeit" können Staatsbürger der EU/EWR und der Schweiz in Dänemark frei einreisen, um hier zu arbeiten oder eine Arbeit zu suchen. Wenn du planst, sechs Monate oder kürzer hier zu sein, benötigst du keine Aufenthaltserlaubnis. Planst du aber, drei Monate oder länger in Dänemark zu arbeiten, ist es vorteilhaft, dich sofort registrieren zu lassen und eine CPR-Nummer (dänische Personennummer) zu beantragen.

EU-Bürger sind Staatsangehörige aus Belgien, Bulgarien, Zypern (nur aus dem griechisch-zypriotischen Gebiet), Dänemark, Estland, Finnland, Frankreich, Griechenland, den Niederlanden, Irland, Italien, Kroatien, Lettland, Litauen, Luxemburg, Malta, Polen, Portugal, Rumänien, der Slowakei, Slowenien, Spanien, Tschechien, Schweden, sowie Deutschland, Ungarn und Österreich.

EWR-Bürger sind Staatsangehörige aus Island, Liechtenstein und Norwegen.

Kommst du aus Norwegen, gelten jedoch die Bestimmungen für nordische Staatsbürger. Für Staatsangehörige aus der Schweiz gelten dieselben Regeln wie für EU/EWR-Staatsbürger.

Geh auf SIRI's Webseite, fülle den Antrag aus, und bestell einen Termin

Hier erfährst du, auf welcher Grundlage du eine Aufenthaltserlaubnis beantragen kannst und kannst den Antrag ausfüllen. Nachdem du den Antrag ausgefüllt hast, reichst du diesen persönlich bei SIRI ein, nachdem du online einen Termin bestellt hast.

Kontaktinformationen nyidanmark.dk

Tel: (+45) 7214 2000

Telefonnummer für EU-Staatsangehörige: (+45) 7214 2004

CPR-Nr. und die gelbe Gesundheitskarte

In Dänemark haben alle Bürger eine persönliche Registrierungsnummer, die sogenannte CPR-Nr.

Wenn dein Ehegatte/-in, Partner/-in oder Kinder mit nach Dänemark ziehen, benötigen sie auch ihre eigene CPR-Nummer.

"CPR" ist die Abkürzung für das zentrale Personenregister. Die CPR-Nummer musst du immer dann angeben, wenn du dich an öffentliche Behörden in Dänemark wendest. Die Nummer hat zehn Ziffern, von denen die ersten sechs dein Geburtsdatum angeben. Die CPR-Nummer ist persönlich, einzigartig und wird von allen Behörden als Identifikations- und Referenznummer verwendet.

Die CPR-Nummer ist eine Voraussetzung dafür, einen nationalen Krankenversicherungsausweis und eine Steuerkarte zu bekommen sowie ein Bankkonto zu eröffnen.

Wenn du eine CPR-Nummer bekommen hast, und die Einreise in die Kommune registriert ist, bist du durch die generelle dänische Krankenversicherung abgesichert. Das bedeutet, dass du im Falle von Krankheit eine kostenlose ärztliche Behandlung bekommen kannst.

Aus einer Liste über praktizierende Ärzte in der Aabenraa Kommune musst du deinen Arzt auswählen. Das Bürgerbüro sorgt dafür, dass du später mit der Post den Ausweis dafür erhältst, dass du durch die öffentliche Krankenversicherung abgesichert bist. Diesen Ausweis nennen wir "det gule sundhedskort". Die Karte musst du immer dann mitbringen, wenn du dich an einen Arzt, das Krankenhaus oder bei anderen Gesundheitsangeboten meldest.

Im Rahmen des dänischen Wohlfahrtssystems hast du nicht nur das Recht auf eine

Krankenversicherung, sondern auch – wenn du Kinder hast – die Möglichkeit, Kinder- und Familienhilfe, einschließlich der Betreuung und des Unterrichts deiner Kinder zu beantragen. Mehr Informationen über das dänische Wohlfahrtssystem findest du auf der englischen Version von **borger.dk**.

CPR-Nr. und die gelbe Gesundheitskarte (sundhedskort) beantragen

Wenn du deinen "Bevis for registrering" (dt. Aufenthaltserlaubnis) bei SIRI erhalten hast, musst du einen Termin beim Bürgerbüro in Aabenraa buchen. Beachte, dass du für jede Person einen Termin buchen musst.

Im Bürgerbüro bekommst du deine CPR-Nr. und bestellst zeitgleich deine sundhedskort.

Bring Folgendes mit:

- Pass/Personalausweis
- Aufenthaltstitel
- Mietvertrag/Kaufvertrag

Falls du verheiratet bzw. geschieden oder verwitwet bist:

- Trauschein (falls dein Ehepartner nicht zugegen ist und das Geburtsdatum des Ehepartners nicht auf dem Trauschein steht: darüber hinaus die Geburtsurkunde des Ehepartners)
- Rechtskräftiges Scheidungsurteil bzw.
 Sterbeurkunde

Falls du ein Kind/Kinder hast:

 Geburtsurkunde/n des Kindes/der Kinder



MitID

Das Bürgerbüro hilft dir auch dabei, eine MitID – deine persönliche digitale Signatur – zu bekommen und eine sogenannte "e-boks" für deine elektronische Post zu eröffnen.

Du benötigst diesen elektronischen
Briefkasten (e-boks), weil die dänischen
Behörden fast alle Post, wie z.B. Aufforderung
zur Krankenhausuntersuchung, zur
TÜV-Prüfung etc., elektronisch an die
Bürger versenden. Ein großer Teil der
Sachbearbeitung und Kommunikation
mit den Bürgern basiert auf dem sog.
"elektronischen Selbsteingabeverfahren".
In vielen Fällen ist es obligatorisch, dieses
Verfahren zu verwenden. Die MitID
benötigst du auch im Onlinebanking.
Du kannst nach dem vollendeten 15.
Lebensjahr eine MitID bekommen, wenn

du eine dänische CPR-Nummer hast und eine gültige Identifikation vorweisen kannst, wie z.B. einen Pass, eine dänische Aufenthaltserlaubnis mit Lichtbild, einen Führerschein, Geburts- oder Namensschein und/oder Krankenversicherungsausweis.

NemID/MitID beantragen

Wenn du deine sundhedskort bekommen hast, musst du wieder einen Termin beim Bürgerbüro in Aabenraa buchen, um deine MitID zu bekommen.



MITID



Beachte bitte, welche **Regeln für die Beantragung von MitID** gelten. Es ist eine Voraussetzung, dass mindestens eins der Dokumente, deine CPR-Nr. enthält.

Regeln

Um deine MitID zu erhalten, musst du einen Termin ausmachen und dich **persönlich** an das Bürgerbüro wenden und Folgendes mitbringen:

- Leumundszeugen (siehe die untenstehende Anforderungen an den Zeugen)
- Gültiger Reisepass oder Personalausweis oder dänischen Führerschein
- Die gelbe Gesundheitskarte (sundhedskort), bzw. die besondere Gesundheitskarte (specielt sundhedskort) oder die Sundhedskortapp

Der **Zeuge muss persönlich vor Ort sein**, volljährig sein, seit mindestens 11 Tagen MitID haben, dich persönlich kennen und bereit dazu sein, mit seiner MitID deine Identität zu bestätigen. Man kann nur dreimal innerhalb von 120 Tagen als Leumundszeuge auftreten.

Der Zeuge muss Folgendes mitbringen:

- Gültiger Reisepass oder Personalausweis oder dänischen Führerschein
- Die gelbe Gesundheitskarte (sundhedskort), bzw. die besondere Gesundheitskarte (særlige sundhedskort) oder die Sundhedskortapp
- MitID App



Führerschein

Im Falle eines EU-Bürgers kann dieser den Führerschein aus dem Heimatland verwenden, sofern dieser gültig ist.

SKAT, KFZ, Bankkonto und Versicherungen

SKAT (Finanzamt)

Alle, die in Dänemark arbeiten und ein Einkommen haben, müssen eine Steuerkarte haben. Die Steuerkarte benötigt dein Arbeitgeber, der verpflichtet ist, vor der Auszahlung des Lohns/Gehalts an dich automatisch Steuern abzuziehen und sie an die Finanzbehörde SKAT zu überweisen.

Aus der Steuerkarte ersiehst du, wie viel Prozent Steuern vom Lohn minus der Abzüge/Freibeträge zu zahlen sind. Dieser Satz wird auf Grund eines Vorauszahlungsbescheids berechnet. Das heißt, du musst angeben, welches Einkommen und welche eventuellen Abzüge/Freibeträge du für den Rest des Jahres erwartest.

Die Finanzbehörde SKAT erstellt am Ende des Jahres eine Übersicht (den Steuerbescheid) über dein Einkommen und die abgezogenen Steuern. Der Steuerbescheid liegt dann im März vor. Im Steuerbescheid ist angegeben, ob du eine Steuernachzahlung leisten musst oder einen Anspruch auf eine Steuerrückzahlung hast.

Die Finanzbehörde SKAT bekommt die meisten Auskünfte direkt von den Arbeitgebern, Banken, Gewerkschaften und der Arbeitslosenversicherung. Du bist aber verpflichtet, die Eintragungen selbst zu kontrollieren und es der Finanzbehörde SKAT mitzuteilen, wenn sie nicht korrekt sind.

Mehr über das dänische Steuersystem, und was die Steuern finanzieren, findest du hier: **bit.ly/3gyBKGM**.

Zulassung eines deutschen Kfz in Dänemark

Wenn du nach Dänemark umziehst und ein Auto mit ausländischem Kennzeichen hast, musst du spätestens 30 Tage nach dem Umzug dein Auto registrieren lassen.

Die Website der dänischen Steuerbehörde SKAT enthält Informationen auf Deutsch: bit.ly/3gyBKGM.

Ein Bankkonto eröffnen - NemKonto

Wenn du in Dänemark ein Einkommen hast, muss der Arbeitgeber deinen Lohn/dein Gehalt auf ein Bankkonto überweisen. Du kannst ein Bankkonto im Ausland verwenden, oft musst du aber eine Gebühr bezahlen, wenn das Geld ins Ausland überwiesen werden muss. Es ist deshalb vorteilhaft, bei einer dänischen Bank oder Sparkasse ein Konto zu eröffnen.

Um Kunde einer dänischen Bank oder Sparkasse zu werden, musst du die erforderlichen Nachweise vorlegen, d.h. den Reisepass, den Führerschein, den Mietvertrag, den gelben Krankenversicherungsausweis oder deine dänische CPR-Nummer. Einige Banken verlangen auch, deinen Arbeitsvertrag oder eine Arbeitgebererklärung zu sehen.

Wenn ein Bankkonto oder eventuell mehrere Konten eröffnet worden sind, musst du dich für ein Konto als sogenanntes NemKonto, "Einfaches Konto", entscheiden. Alle Privatpersonen und Unternehmen in Dänemark benötigen ein NemKonto für Zahlungen der öffentlichen Hand, wie z.B. Steuerrückzahlungen. Mehr Informationen auf Englisch und Deutsch findest du unter NEMKONTO: bit.ly/3AO5TZu.

Die blaue EU-Krankenversicherungskarte

Die blaue EU-Krankenversicherungskarte deckt die Kosten für notwendige ärztliche und Krankenhausbehandlungen, Medikamente, usw., während eines Aufenthalts in einem EU-Land sowie in Norwegen, Island, Liechtenstein und der Schweiz, ab.

Die Karte ist kostenlos und bis zu fünf Jahre gültig. Wenn du die Karte für etwas anderes als Urlaub benötigst im Ausland lebst, kann die Gültigkeit kürzer sein. Es ist wichtig, dass deine blaue EU-Krankenversicherungskarte für den gesamten Zeitraum deines Auslandsaufenthalts gültig ist.

Die blaue EU-Krankenversicherungskarte deckt nur ab, wenn der Gesundheitsdienstleister mit der öffentlichen Krankenversicherung in dem Land verbunden ist, in dem du dich aufhältst. Die blaue EU-Krankenversicherungskarte deckt keine Behandlung in privaten Krankenhäusern oder Kliniken ab. Somit gibt es eine Beschränkung des Behandlungsortes. Du kannst diese Einschränkung nur vermeiden, indem du eine private Reiseversicherung mit Deckung für akute Krankheiten in den genannten Ländern abschließt.

Die blaue Krankenversicherungskarte ist bei Udbetaling Danmark erhältlich. Die Nummer für die Beantragung der blauen Krankenversicherungskarte lautet (+45) 70 12 80 81 und man kann diese desgleichen unter **borger.dk** beantragen.



VERSICHERUNGEN

Gesetzliche Versicherungen

In Dänemark gibt es mehrere gesetzliche Versicherungspolicen, die du abschließen musst, wenn du ein bestimmtes Fahrzeug oder Tier besitzt.

Haftpflichtversicherung / KFZ-Versicherung

Wenn du ein Kraftfahrzeug besitzt, ist der Abschluss einer Haftpflichtversicherung obligatorisch. Diese Versicherung deckt dich bei Schäden und Unfällen ab, für die du haftest. Es kann sein, dass du Schuld daran trägst, dass andere verletzt wurden oder deren Auto in eine Werkstatt muss. Fahrgäste im Auto sind ebenfalls von dieser Versicherung umfasst.

Hundeversicherung

Wenn du einen Hund hast, ist eine Haftpflichtversicherung für deinen Hund auch eine Pflichtversicherung für dich als Eigentümer. Diese Versicherung deckt dich, wenn dein Hund Personen oder Eigentum anderer Personen verletzt, beispielsweise, wenn dein Hund vor ein Auto läuft. Wenn es zum Unfall kommt, kannst du mit hohen Entschädigungssummen rechnen. Du musst auch eine Haftpflichtversicherung abschließen, wenn du ein Pferd, eine Drohne oder ein Boot besitzt. Du musst deinen Hund ebenfalls in einem Hunderegister registrieren.

Brandversicherung

Eine Brandversicherung ist eine gesetzliche Versicherung, wenn du eine Immobilie besitzt. Diese Versicherung deckt Reparaturen und den Wiederaufbau deiner Immobilie, wenn in dieser ein Brand ausbricht.

Die Versicherung deckt nicht deinen Hausrat ab und daher sollten du darüber hinaus eine Hausratversicherung zeichnen.

Arbeitsunfallversicherung in einem Unternehmen

Wenn du Mitarbeiter einstellst, die für dich arbeiten - ob bezahlt oder unbezahlt – musst du eine Arbeitsunfallversicherung abschließen. Denke daran, wenn du der Eigentümer des Unternehmens bist, muss die Versicherung abgeschlossen werden, damit du versichert bist. Einschließlich dieser ist der Abschluss einer Berufskrankheitsversicherung obligatorisch.

ANDERE VERSICHERUNGEN, DIE NICHT GESETZLICH VORGESCHRIEBEN, ABER VON NUTZEN SIND

Hausratversicherung

Obwohl die Hausversicherung nicht Teil der gesetzlichen Versicherungspolice ist,

ist dies für wichtig, wenn du dich und dein Eigentum versichern möchtest.

Die Hausratversicherung, auch Familienversicherung genannt, kann als Pauschalangebot angesehen werden, welches Ihren Hausrat abdeckt. Die Hausratversicherung deckt alles von Kleidung, Möbeln sowie Fahrrad und Elektronik, wenn dies gestohlen wird.

Für deine Hausratversicherung können auch verschiedene andere Versicherungsoptionen erworben werden, sodass du besonders gut versichert bist. Dies können eine Fahrradversicherung und eine Reiseversicherung sein. Auf diese Weise bist du bei Einbruch und Feuer geschützt.

Unfallversicherung

Die Unfallversicherung hilft dir im Falle eines Unfalls.

Diese Versicherung deckt dich und deine Familie im Falle eines Unfalls ab.

Du kannst entweder eine Vollzeitunfallversicherung abschließen, wenn du 24 Stunden am Tag versichert sein möchtest, oder eine Teilzeitunfallversicherung, die dich nur in der Freizeit deckt.



Sprachschule, Institutionen und Schulsystem

Sprachschule

Alle erwachsenen Ausländer, die nach Dänemark umziehen, bekommen das Angebot, Dänisch zu lernen.

Der Unterricht ist kostenlos, weil es eine wichtige Voraussetzung ist, Dänisch sprechen und schreiben zu können, wenn man ein Teil der dänischen Gesellschaft werden möchte. Jedoch muss man ein eine Kaution von 2.000,- DKK hinterlegen, die in der Regel zurückgezahlt wird. Die Ausbildung besteht aus 5 bis 6 Modulen.

Es ist ein großer Vorteil, die dänische Sprache verstehen und sprechen zu können, sowohl für die Arbeit als auch für die Freizeit.

Wenn du Dänisch lernst und zu sprechen versuchst, beweist es, dass du dich für die Dänen und die dänische Kultur interessierst, und das hilft dir, ein Teil der sozialen Gemeinschaft bei der Arbeit und in der Freizeit zu werden. Du wirst auch deine Nachbarn und andere, die du im Vereinsleben triffst, schneller kennenlernen.

Wenn deine Kinder mit nach Dänemark ziehen, ist es auch wichtig, die Sprache sprechen zu können, so dass du mit ihrer Entwicklung Schritt halten kannst. Kinder eignen sich eine neue Sprache nämlich sehr schnell an, wenn sie sie im Kindergarten oder in der Schule sprechen. Als Eltern ist es auch entscheidend, dass du dich für die Schularbeit interessierst und deine Kinder dabei unterstützt. Sowohl du als auch deine Kinder lernen leichter Dänisch, wenn ihr zu Hause übt.

Ihr könnt beispielsweise auch dänisches Fernsehen gucken, dänisches Radio hören und es gibt auch zahlreiche Apps wo man Dänisch lernen kann.

In der Aabenraa Kommune bietet Sprogskolen AOF Sydjylland Dänischunterricht für Ausländer an.

Kontaktinformationen

Sprogskolen AOF Sydjylland Ramsherred 25, 1. 6200 Aabenraa

Tel: (+45) 7020 2377

E-Mail:

administration@aofsydjylland.dk

sprogcenter.aofsydjylland.dk/kurser/danskuddannelse/





Kita und Kindergarten

Wenn ein Kind zwischen 0-2 Jahre alt ist, besucht es normalerweise eine Kinderkrippe oder Kindertagesstätte.

Wenn das Kind 3 Jahre alt ist, beginnt es normalerweise im Kindergarten. Wenn das Kind 5 oder 6 Jahre alt ist, beginnt es in der Grundschule (folkeskole) in der 0. Klasse. In Dänemark gibt es eine Betreuungsgarantie, weshalb dem Bürger immer eine Betreuungsmöglichkeit garantiert ist.

Das dänische Schulsystem

Die dänische Schule beginnt mit der 9-jährigen Grundschule (folkeskole), die mit der Abschlussprüfung der Grundschule endet. Es ist auch möglich, ein 10. Schuljahr zu wählen.

In der 9. und 10. Klasse entscheiden sich viele für den Besuch der Nachschule (efterskole). Nachschulen sind eine einzigartige dänische Schulform, wo die Schüler unterrichtet werden und leben. Es ist eine Schule für Schüler im Alter zwischen 14 und 18 Jahren. Es gibt ca. 260 Nachschulen in Dänemark, mit insgesamt etwa 28.500 Schülern. Es ist wichtig zu wissen, dass man die Kosten für den Besuch dieser Schulform selber trägt. Unter **efterskole.dk** kannst du mehr erfahren.

Danach absolvieren die Schüler in der Regel eine Berufsausbildung (Schreiner, Friseur, SOSU) oder eine zwei- (HF – Højere Forberedelseseksamen) bzw. dreijährige gymnasiale Ausbildung.

Es ist auch möglich beim EUX (den erhvervsfaglige studentereksamen), zeitgleich sowohl einen Gesellenbrief als auch ein Abitur zu erhalten, da diese Ausbildungsform eine Berufsausbildung und eine gymnasiale Ausbildung kombiniert.

Das Abitur bietet Zugang zu Hochschulausbildungen wie einem 3-3,5-jährigen Bachelor und einem Professionsbachelor.

Danach können die Studenten wählen, ob sie arbeiten möchten. Wenn sie jedoch einen Bachelor-Abschluss machen, ist es typisch, dass die Studenten auch einen zweijährigen Maserabschluss machen, da der Arbeitsmarkt dies in höherem Maße verlangt als einen Bachelor.

Nach dem Masterabschluss können die Studenten arbeiten oder promovieren.

Rund um den Arbeitsmarkt

ARBEITSSUCHE

Jobbörsen

- stepstone.dk
- · jobindex.dk
- · sydjob.dk
- · jobnet.dk
- · jobbank.dk
- · jobfinder.dk
- offentlige-stillinger.dk

Das Jobcenter

Darüber hinaus können wir an das Jobcenter Aabenraa verweisen.

Work in Denmark

Work in Denmark in Odense bietet kostenlose Kurse zur Arbeitssuche für internationale Arbeitssuchende an. Du kannst mehr auf ihrer Webseite workindenmark.dk erfahren.

Anerkennung ausländischer Ausbildungen

Einige Ausbildungen müssen in Dänemark anerkannt werden, um in Dänemark arbeiten zu dürfen.

Mehr erfährst du unter Uddannelses- og Forskningsministeriet. Arbeitest du im Gesundheitssektor kannst du unter Styrelsen for Patientsikkerhed mehr erfahren.

Arbeitslosengeld - Deutsche

Wenn Deutsche Anrecht auf Arbeitslosengeld aus Deutschland im Ausland (PDU2) haben - in der Regel 3 Monate lang – um dort zu leben und sich um eine Stelle zu bewerben, verweisen wir an Work in Denmark. Du musst persönlich in Odense mit Deiner PDU2 erscheinen. Zuvor musst du deinen Lebenslauf auf englischer Sprache auf der Website von Work in Denmark hochgeladen haben (workindenmark.dk/job-search-indenmark).

Auf der Webseite von Work in Denmark findest du auch kostenlose Kurse zur Jobsuche.

- PDU2: Ein aus dem Heimatland ausgestelltes Dokument, dass du dein Arbeitslosengeld im Ausland erhalten kannst.

A-kasse (Arbeitslosenkasse)

A-kasse/Arbeitslosenkassen sind private Versicherungsunternehmen, die vom Staat unterstützt werden. Es ist ein großer Vorteil, Mitglied einer a-kasse zu sein, damit man Arbeitslosengeld erhalten kann, wenn man arbeitslos wird.

Für Deutsche ist es wichtig zu wissen, dass sie nicht automatisch arbeitslosenversichert sind, wenn sie ihren Arbeitsplatz verlieren, wenn sie bei einem Unternehmen beschäftigt sind. Du musst selbst aktiv Teil einer a-kasse werden, um versichert zu sein.

In Dänemark gibt es zahlreiche verschiedene Arbeitslosenkassen, und jede Arbeitslosenkasse deckt nur bestimmte Bereiche ab. Daher werden nicht alle Bewerber als Mitglieder akzeptiert. Zusätzlich zur Mitgliedschaft gelten verschiedene Regeln, um Arbeitslosengeld zu erhalten, wenn du deinen Job verlieren solltest. Man muss mindestens 1 Jahr lang zahlendes Mitglied gewesen sein.

Der monatlich ausgezahlte Betrag basiert auf dem eigenen Einkommen. Weitere Informationen findest du unter bit.ly/3gzQANb.

Fagforening (Gewerkschaft)

Eine Gewerkschaft ist eine Organisation von

Arbeitnehmern in einem oder mehreren Berufen, die für bessere Löhne und Arbeitsbedingungen arbeiten. In erster Linie durch Abkommen und Vereinbarungen.

Es sind die Mitglieder, denen die Gewerkschaft gehört, und es sind die Mitglieder, die entscheiden, wer in die Gewerkschaftsposten gewählt wird. Je mehr Mitglieder, desto stärker steht die Gewerkschaft dem Arbeitgeber gegenüber, z.B. bei Gehaltsverhandlungen und Arbeitsbedingungen.

Es ist kein Muss, dass du Mitglied einer Gewerkschaft bist. Eine Gewerkschaft hat jedoch mehr Vor- als Nachteile. Der Preis für eine Gewerkschaftsmitgliedschaft ist normalerweise niedrig. Es ist immer vorteilhaft, Mitglied einer Gewerkschaft zu sein, sei es wenn du Zweifel an etwas hast oder Beratung benötigst, sei es in Bezug auf Bezahlung und Arbeitsbedingungen oder komplexere Situationen wie Schikane und Mobbing. In diesen Fällen kannst Rechtshilfe und Rat bei Deiner Gewerkschaft einholen.

Viele Gewerkschaften sind politisch aktiv und beeinflussen die verschiedenen Parteien, um bessere Arbeitsbedingungen in den Arbeitsbereichen der Gewerkschaftsmitglieder zu schaffen.

Du musst die Gewerkschaft wählen, die dir am besten gefällt, dies kann nicht fremdbestimmt werden. Es ist jedoch wichtig zu wissen, ob die Gewerkschaft Ihren Arbeitsbereich abdeckt. Zum Beispiel ist es eine schlechte Idee, eine Gewerkschaft zu wählen, die sich auf den IT-Sektor spezialisiert hat, wenn du Handwerker bist.

Unter **allefagforeninger.dk** findest du eine Übersicht aller Gewerkschaften.



Immobilienerwerb

Wenn du dir sicher bist, dass du gerne permanent in Dänemark wohnen möchtest und weißt, wo du gern wohnen möchtest, kannst du überlegen, ob du eine Immobilie kaufen möchtest. Das kann auf Dauer billiger sein, als eine Wohnung oder ein Haus zu mieten. Gleichzeitig erwirbst du einen Wertzuwachs mit dem Eigentum.

Wende dich an einen Anwalt, eine Bank und an einen Immobilienmakler, um zu sehen, welche Voraussetzungen erfüllt sein müssen, damit du eine Immobilie erwerben kannst.

Es gibt in Dänemark spezielle Wohnungskredite, wobei die Kaufsumme plus Zinsen im Laufe von 10-30 Jahren bezahlt werden kann. Als Voraussetzung verlangen die Banken und Realkreditinstitute aber, dass es in deinem Budget einen verfügbaren Betrag gibt.

Auf unserer Internetseite "Mieten, kaufen oder bauen?" findest du eine Übersicht aller Immobilienmakler.

Das Infocenter der Region Sønderjylland-Schleswig hat auch eine Liste mit nützlichen Informationen zum Thema Hauskauf in Dänemark zusammengestellt. **pendlerinfo.org/pendlerinfo/de**

Hauskauf

Wer darf in Dänemark ein Haus erwerben, ohne gesonderte Zustimmung der Behörde "Civilstyrelsen"?

- · Jeder, der in Dänemark wohnt
- · Jeder, der in Dänemark 5 Jahre gewohnt hat
- · Jeder, der die Immobilie geerbt hat
- Jeder, der die Immobilie in gerader aufsteigender oder absteigender Linie geschenkt bekommt

Jeder Bürger

- der Arbeitnehmer in Dänemark, einem Mitgliedsstaat der EU oder des EWR ist oder
- selbständig in Dänemark arbeiten möchte und
- die Immobilie muss zur Ganzjahresnutzung bestimmt sein

Alle anderen benötigen eine Genehmigung von Civilstyrelsen.





Diverse

Nützlich Apps für das alltägliche Leben in Dänemark

- E-boks
- Bank App
- MobilePay
- Rejseplanen
- Mobilbillet
- · Min Læge
- Min sundhed
- MitID

Die deutsche Minderheit

Die deutsche Minderheit Kontaktinformationen: Tel: (+45) 7462 3833

E.A. ::

E-Mail: generalsekretariat@bdn.dk

Region Sønderjylland-Schleswig

Regionskontor & Infocenter Lyren 1

DK-6330 Padborg Tel.: (+45) 74 67 05 01

E-Mail: region@region.dk

pendlerinfo.org/pendlerinfo/de/

Bei Fragen zu grenzübergreifenden Themen wie beispielweise Rentenbezügen, Krankenversicherung und Doppelbesteuerung kannst du dich an das Regionskontor & Infocenter wenden.

Business Aabenraa

Storegade 30 6200 Aabenraa Tel: (+45) 7362 2027

E-Mail: post@businessaabenraa.com

businessaabenraa.com/deutsch

Bist du selbstständig oder spielst dem Gedanken, dich selbstständig zu machen, wende dich an Business Aabenraa, die hierauf spezialisiert sind.

Rekrutierungsverantwortliche JobGateDenmark

Maria Petersen Heesch E-Mail: jobgatedanmark@aabenraa.dk

Botschaft der Bundesrepublik Deutschland Kopenhagen

Göteborg Plads 1 2150 Kopenhagen Nordhavn Tel: (+45) 3545 9900

kopenhagen.diplo.de

Die deutsche Minderheit in Nordschleswig

Die deutsche Minderheit in Nordschleswig besteht seit der Volksabstimmung im Jahre 1920 und umfasst heute etwa 15.000 Menschen. Die deutsche Minderheit unterhält eigene Kindergärten, Schulen und Büchereien, betreibt kirchliche und soziale Arbeit, gibt eine eigene digitale Tageszeitung heraus und bietet in vielen Vereinen sportliche und kulturelle Aktivitäten an. Dachorganisation ist der BDN (Bund Deutscher Nordschleswiger), dessen Generalsekretariat sich in Apenrade befindet. Mehr auf **nordschleswig.dk**



Hygge und Freizeit

Die dänische "Hygge" ist ein breitgefächerter Begriff, der mit allem verbunden ist, was als schön, freundlich, angenehm, entspannend, geborgen und oft auch heimatlich bezeichnet werden kann.

"Hygge' bedeutet auch: Gäste einzuladen, mit der Familie spazieren zu gehen, mit den Kollegen zu essen, mit den Freunden ins Restaurant zu gehen, mit dem Nachbarn oder den Freundinnen eine Tasse Kaffee zu trinken, mit den Kindern Fernsehen zu sehen oder Spiele zu spielen. Die Gemütlichkeit ist oft mit Erlebnissen mit anderen verbunden, wir machen es uns aber auch gerne allein gemütlich, wenn wir vor einer brennenden Kerze ein gutes Buch lesen und eine Tasse Kaffee trinken oder im Garten arbeiten. Das ist für uns 'hygge'.

Laut einem neuen interaktiven Index der OECD haben Arbeitnehmer in Dänemark die meiste tägliche Freizeit verglichen mit all ihren europäischen Nachbarn. Selbst wenn die Dänen 10 Stunden am Tag mit Essen und Schlafen verbringen würden, hätten sie immer noch etwas mehr als sechs Stunden Zeit, um fernzusehen, eine Radtour zu

machen oder eine nahe gelegene Stadt zu besuchen.

Der Index definiert Freizeit und Körperpflege als Zeit, die mit Essen, Schlafen, Geselligkeit, Hobbys, Fernsehen und Computernutzung verbracht wird.

Vielleicht habt ihr die dänische 37-Stunden-Woche oder die gesetzlich vorgeschriebenen 5 Wochen Urlaub schon kenngelernt. Aber was tun mit all der Freizeit?

Wir Dänen sind für unser aktives
Vereinsleben bekannt. Wir haben eine
Tradition, gemeinsam einen Verein für Groß
und Klein zu gründen. Besonders unsere
Freizeitaktivitäten finden in Vereinen statt.
Allein der dänische Sportverband hat rund
9.000 Sportvereine mit insgesamt gut 1,9
Millionen Mitgliedern. Egal, ob du gerne
läufst, ruderst, strickst, Schach spielst, im
Chor singst oder Bier braust – für jedes
Interesse gibt es einen Verein.

Die dänischen Vereine sind das Rückgrat des gesellschaftlichen Lebens. Viele fungieren als Treffpunkte, die auf Freiwilligenarbeit basieren, wo du auftauchst und mit Menschen, die deine Leidenschaft teilen, tust, was du liebst.

Aabenraa Kommune ist eine der Kommunen in Dänemark mit der größten Vereinsdichte. Schau auf unserer Vereinsseite nach, ob nicht auch ein Verein für dich dabei ist. Und auch sonst bietet Aabenraa Kommune ein vielfältiges Kulturleben, so dass du deine Freizeit immer interessant gestallten kannst.

Nutze auch die dänischen und deutschen Bibliotheken als kulturellen Treffpunkt. Es gibt nicht nur Bücher, sondern du kannst auch Zeitschriften und Zeitungen lesen, kostenlos im Internet surfen, sowie ausdrucken und kopieren. Für die Kleinsten gibt es Spielecken und andere Aktivitäten und es gibt darüber hinaus auch Lesungen, Nähkurse oder Theatergruppen.

Brauchst du weitere Inspiration dazu, was du mit deiner Freizeit anfangen kannst?

Hier sind einige Tipps:

 Musikfestivals: Es gibt Hunderte von Musikfestivals in Dänemark – von Mainstream-Rock-Events bis hin zu Nischenfestivals mit Folk, Jazz, Oper oder elektronischer Musik.

- Gastronomie: Besuch eines der 26
 Michelin-Restaurants oder geh auf einem
 der vielen Lebensmittelmärkte, auf denen
 hochwertiges Street Food aus aller Welt
 angeboten wird, auf eine zwanglosere
 Mahlzeit.
- Architektur: Genieße eine Mischung aus mittelalterlicher, Renaissanceund moderner Architektur. Erlebe modernstes Design mit großem Fokus auf Nachhaltigkeit.
- Kunst und Geschichte: Besuche die historischen Museen von Weltklasse und moderne Kunstsammlungen oder Galerien, z.B. Brundlund Slot, Oldemorstoft, Frøslevlejren und Damgaard Mølle og Veterantraktorsamling.
- Vergnügungsparks: Probiere das LEGOLAND, Tivoli im Zentrum von Kopenhagen, Fårup Sommerland und Tivoli Friheden – um nur einige zu nennen - aus.
- Natur: Aabenraa Kommune hat eine große Vielfalt an Landschaften und Naturschönheiten, die darauf warten, von dir erkundet zu werden.

Auf der Seite von der süddänischen Tourismusorganisation Visit Sønderjylland findest du bestimmt etwas, das in deinen Geschmack fällt.





Hier ein paar kleine Tipps zu do's und don'ts

Als Zuzügler solltet ihr euch mit dem Land, in das ihr ziehen wollt/gezogen seid, vertraut machen

Die Menschen

Dänen werden für ihre Leistungen in Wissenschaft, Kunst, Literatur und Architektur respektiert. Sie legen Wert auf Toleranz und Vielfalt.

Auch in der dänischen Kultur genießt das Individuum einen hohen Stellenwert und die Dänen sind sehr ungezwungen. Die Dänen sind sehr stolz auf ihr hervorragendes Bildungssystem.

Obwohl die Dänen ein enges und stabiles Familienleben schätzen, haben sie eine der höchsten Scheidungsraten in Europa. Die meisten Frauen sind arbeitstätig. Darüber hinaus sind Dänen Vereinsmenschen – und wenn ihr (neue) Leute kennenlerne wollt, ist der Beitritt in einen Verein die perfekte Möglichkeit hierfür.

Treffen und begrüßen

- Sei pünktlich Dänen sind sehr pünktlich und empfinden Unpünktlichkeit als unhöflich.
- Gib allen Anwesenden Männern, Frauen und Kindern – bei einem geschäftlichen oder gesellschaftlichen Treffen die Hand und schaue ihnen in die Augen. Beim Verlassen schüttelt man wiederum allen Anwesenden die Hand.
- Man duzt sich und spricht sich mit Vornamen an.

Körpersprache

 Dänen mögen es nicht, "unnötig" berührt zu werden. Man muss sich gut kennen ehe man sich beispielsweise umarmt.

Unternehmenskultur

- Dänen nehmen Pünktlichkeit bei Geschäftsterminen sehr ernst und erwarten, dass du dies auch tust. Gib Bescheid und begründe, wenn du dich verspätest.
- Sitzungen beginnen und enden pünktlich.
- Dänen führen im Allgemeinen Smalltalk, bevor sie zur Sache kommen.
- Tagesordnungen für Meetings mit einem erklärten Zweck, um ein Thema zu informieren, zu diskutieren oder zu entscheiden, sind klar festgelegt.
- Entscheidungen werden nach Rücksprache mit allen an einem Projekt Beteiligten getroffen, aber die Verantwortung liegt beim Einzelnen.
- Dänen sind berüchtigt für Ungezwungenheit.
- Es wird erwartet, dass man selber Verantwortung übernimmt und Initiative ergreift. "Freiheit unter Verantwortung" ist ein beliebtes Motto.

Gastronomie und Unterhaltung

- Dänen bestehen auf Pünktlichkeit bei gesellschaftlichen Anlässen.
- Das Abendessen ist im Allgemeinen lang und langsam (kann bis zu 4-5 Stunden dauern) mit vielen Gesprächen. Plane ein, mindestens eine Stunde nach dem Ende einer Mahlzeit zu bleiben.
- Das Toasten kann ein sehr formeller Vorgang sein und bei gesellschaftlich Anlässen werden viele Reden gehalten und selbstkomponierte Lieder für die Hauptperson/-personen gesungen.

Kleidung

- Dänen sind sehr modebewusst und nachlässige Kleidung wird bei gesellschaftlichen Anläsen nicht gerne gesehen.
- Black-Tie-Events sind in der Geschäftswelt üblich.

Geschenke

- Geschenke werden sofort nach Erhalt geöffnet.
- Wenn man zu jemandem nach Hause eingeladen wird, bringt man immer ein kleines Gastgeschenk mit.

Nützliche Hinweise

- Dänen mögen eine ironische Art haben, sich auszudrücken. Sie können sagen: "Es ist wunderbares Wetter", wenn es in Strömen regnet, oder "Es ist ein bisschen kühl", wenn es drückend heiß ist.
- Dänen sagen "Danke" für alles jederzeit und überall.
- Verwende die richtige Etikette mit Dänen. Gelassene, höfliche Umgangsformen werden geschätzt.

Als Zuzügler solltet ihr euch auch mit dem Viertel und der Stadt, in die ihr zieht, vertraut machen.

Ihr seid Teil einer fantastischen Nachbarschaft geworden und tragt eine Verantwortung dafür, die Traditionen fortzusetzen, die hier bestehen.

Eure Nachbarschaft hat einen großen Einfluss darauf, was von euch erwartet wird. Mancherorts ist es zum Beispiel selbstverständlich, sich zu begrüßen, über die Hecke zu plaudern oder eine Tasse Kaffee zu trinken. An anderen Orten veranstalten die Bewohner auch Straßenfeste und andere gemeinsame Veranstaltungen, während es auch Gegenden gibt, in denen sich die Menschen kaum grüßen oder wissen, wer wo wohnt.

Ihr könnt zum Beispiel den Verkäufer, Immobilienmakler oder die Bürgervereinigung, die die die Nachbarschaft kennen, fragen, welcher Jargon herrscht und welche ungeschriebenen Normen es aibt.





Als Beispiele kann folgendes genannt werde:

- Gehen Kinder zu Karneval in der Nachbarschaft herum?
- Gehen die Kinder an Silvester durch die Nachbarschaft und wünschen ein frohes neues Jahr?
- Warum wird die Hecke vor Sankt Hans geschnitten wird und wie hoch darf sie sein?
- Wer hält die Bürgersteige, usw. vor eurem Haus?
- · Darf man an Sonntagen Rasen mähen?
- · Gibt es andere ungeschriebene Regeln?

Stellt euch vor und begrüßt eure Nachbarn

Obwohl es vielleicht nicht üblich ist, sich in eurer neuen Nachbarschaft zu begrüßen, stellt dennoch sicher, dass ihr euren neuen Nachbarn vorgestellt werdet. Als Zuzügler ist es wichtig, von Anfang an Offenheit und Interesse bei seinen Nachbarn und anderen Anwohnern zu signalisieren.

Tretet der Gemeinschaft bei

 Wenn ihr an einen Ort gezogen seid, an dem sich Menschen umeinander kümmern, sind gesellschaftliche Veranstaltungen eine großartige Gelegenheit, in die Gemeinschaft einzusteigen. Wenn ihr den Überschuss dafür habt, meldet euch als

- Freiwillige, wenn das nächste Sommerfest oder der nächste Arbeitstag ansteht. Es ist eine großartige Gelegenheit, eure neuen Nachbarn besser kennenzulernen.
- Nehmt die Angebote in eurer Nähe zu Sprachcafés an, um die dänische Sprache und den dänischen Jargon besser kennenzulernen.

Nehmt Rücksicht

Als Hausbesitzer tragt ihr die Verantwortung dafür, euch um die Menschen zu kümmern, die um euch herum leben. Stellt euch selber die Frage: Wie würde ich mich fühlen, wenn der Nachbar das tun würde? Es kann sein, dass die Antwort dich zum Nachdenken anregt Denkt auch daran, dass ihr den Nachbarn Bescheid gebt (oder sie einladet), ehe ihr ein großes Fest feiert.

Setzt von Anfang an (mit einem Lächeln) die notwendigen Grenzen

Es gibt eine haarfeine Grenze zwischen dem gegenseitigen Kennenlernen und dem Befreunden. Wenn ihr in eine Nachbarschaft ziehen, in der die Menschen sozialer sind, als ihr es möchtet, ist es wichtig, dass ihr auf nette Art und Weise "Nein" sagt und Grenzen zwischen eurer Privatsphäre und der Gemeinschaft setzt, bevor ein Konflikt entsteht. Gleichzeitig ist es aber auch wichtig, ein Gespür für die Grenzen anderer zu haben.

Dänische Traditionen

Sprung ins neue Jahr

Die Dänen stellen sich kurz vor Mitternacht auf Stühle, denn es ist eine alte Tradition in Dänemark um Mitternacht ins neue Jahr zu springen! Und es ist eine durchaus wichtige Tradition: Es bringt nämlich Unglück, wenn man vergisst um Punkt 12 Uhr ins neue Jahr zu hüpfen.

Das Katzenschlagen - Kinder als Könige des Karnevals

Das erste wichtige Fest des Jahres ist der Karneval. Am Faschingssonntag verkleiden sich zahlreiche Kinder und ziehen von Haus zu Haus, um sich mit ihrem Gesang das Taschengeld oder die Süßigkeiten ein wenig aufzubessern. Das Katzenschlagen ist eine außergewöhnliche Sitte, welche die Wahl des Katzenkönigs zur Folge hat. Dabei handelt es sich um den Sieger eines Wettbewerbs, bei dem eine mit Süßigkeiten gefüllte Tonne aus Holz zerschlagen wird.

Osterbriefe - ein Wettbewerb mit Ostereiern als Hauptgewinn

Das dänische Osterfest weist gewisse Parallelen mit der deutschen Variante auf. Die Menschen schmücken ihre Häuser meistens mit Osterglocken und Zweigen. Diese werden mit bunten Ostereiern verziert. Kinder lieben vor allem die Osterbriefe und geben sich große Mühe bei der Erstellung. Sie schneiden eine Karte kunstvoll zurecht und versehen sie mit einem Vers. Die Kinder unterschreiben die Briefe nur mit Punkten. Dabei steht jeder Punkt für einen Buchstaben des Namens des jeweiligen Absenders. Der Empfänger hat die Aufgabe, den Namen des Absenders zu erraten. Falls ihm das gelingt, so ist der Absender ein Gæk. Das ist der dänische Begriff für das deutsche Wort "Narr". Sollte der Empfänger scheitern, dann ist er der Gæk. Der Sieger muss seinem Gegenüber zum Fest ein Osterei schenken.

Warme Brötchen - der dänische Buß- und Bettag (Store Bededag) im Frühjahr

Auf einer Dänemark Rundreise fällt zahlreichen Touristen auf, dass der dänische Buß- und Bettag nicht im November, sondern bereits am vierten Freitag nach Ostern gefeiert wird. Am Abend vor dem Fest sowie am eigentlichen Buß- und Bettag nehmen zahlreiche Dänen warme Brötchen





zu sich. Eine ganz spezielle Tradition gibt es an diesem Feiertag in der Hauptstadt Kopenhagen. Viele Menschen begeben sich zum alten Stadtwall und lauschen den Klängen der Glocken.

Sankt Hans Aften - ein Feiertag von großer Beliebtheit

Der beliebteste Feiertag des Jahres hört in Dänemark auf den Namen Sankt Hans Aften. Dabei handelt es sich um den Geburtstag von Johannes dem Täufer. Die meisten Dänen treffen sich an großen Lagerfeuern und gedenken der Mittsommernacht und verbrennen eine "Hexe" in den Flammen. Sie feiern mit Gesang, Tanz und leckeren Mahlzeiten bis in die frühen Morgenstunden. Das Highlight des Festes ist die Feuerrede, die in der heutigen Zeit einen symbolischen Charakter hat. Es geht überwiegend um politische Themen, während in der Vergangenheit die Macht des Feuers die Menschen vom Bösen befreien sollte.

Die Juni-Woche, in der alle Dänen Abiturienten sein möchten

In der letzten Juniwoche in Dänemark

wirst du höchstwahrscheinlich auf eine Gruppe von Teenagern treffen, die unsere legendären Studentenmützen tragen. Diese Teenager haben gerade das Gymnasium abgeschlossen und für die folgende Woche werden sie die weißen Kappen überall tragen, wo sie hingehen. Es gibt viele verschiedene Regeln, was in die Kappen geschrieben und geschnitten wird - wenn du einen der Absolventen oder Absolventinnen danach fragst, sind sie normalerweise mehr als bereit, dir alles zu erklären! Eine der traditionellsten Arten, den Schulabschluss zu feiern, ist kaum zu übersehen: Am letzten Juniwochenende sind die Straßen mit großen, dekorierten Lastwagen gefüllt, in denen die Abschlussklassen gemeinsam feiern und dabei bei jedem Haus ihrer Klassenkameraden vorbeischauen, um dort etwas zu essen und zu trinken.

J-dag - oder: Der Beginn der Weihnachtszeit in Dänemark

"J-dag" ist eine Abkürzung für "julebrygsdag", also wörtlich übersetzt "Weihnachtsbiertag". J-dag wurde 1990 von der dänischen Brauerei



Tuborg eingeführt, um das Weihnachtsbier des Jahres auf den Markt zu bringen. Seitdem ist es eine dänische Tradition, die mehr oder weniger die Weihnachtszeit in Dänemark einleitet.

Der J-dag fällt jedes Jahr auf den ersten Freitag im November und beginnt genau um 20.59 Uhr. Im Laufe der Zeit hat sich der J-dag zu einer dänischen Weihnachtstradition entwickelt, die in Bars und Pubs im ganzen Land gefeiert wird.

Wann startet der Weihnachtscountdown?

Pünktlich am 1. Dezember beginnt der Weihnachtscountdown mit dem erstmaligen Anzünden der Kalenderkerze. Die traditionelle Kalenderkerze ist von 1 bis 24 durchnummeriert und das tägliche Abbrenn-Ritual zeigt, wie viele Tage es noch bis zum Weihnachtsfest dauert. Darüber hinaus kommen die niedlichen Pakkekalender endlich zum Einsatz. Bei dieser Adventstradition werden 24 kleine Überraschungen einzeln verpackt und täglich darf eins geöffnet werden. Aber auch die "kalendergave" ist populär. Die

Geschenke sind größer bzw. wertiger, aber es gibt sie nur an den Adventssonntagen!

Warum die Dänen das Luciafest so lieben

Das nordische Luciafest wird in ganz Skandinavien am 13. Dezember gefeiert und beginnt schon am Morgen. Junge Mädchen hüllen sich in lange weiße Gewänder und die auserwählte Lichtkönigin, Lucia, trägt eine Krone mit leuchtenden Kerzen. Sie alle singen gemeinsam während einer Prozession das berühmte Lied "Santa Lucia". Laut Überlieferung bringen Sie das Licht in die Dunkelheit.

Welche dänischen Bräuche gibt es?

ihr werdet zauberhafte Winterlandschaften, Weihnachmärkte, Santa-Lucia-Umzüge, Weihnachtsfeiern/-veranstalltungen und Bräuche erleben. Man behauptet sogar, dass ohne Nisser bzw. ohne Wichtel kein Weihnachtsfest stattfindet. Die kleinen Kobolde sind als Dekoration in jeder Wohnung zu finden und ihre Besitzer sind bestrebt, die Nisser milde zu stimmen. Passiert dies nicht, sollen Sie zu echten Plagegeistern werden. Des Weiteren bringt

auch hier der Julemand die Geschenke. Aber anders als in Deutschland kommt der dänische Weihnachtsmann aus Grönland.

Welche Feierlichkeiten finden in der Adventszeit statt?

In der gesamten Vorweihnachtszeit laden Familien, Freunde, Kollegen sowie Unternehmen zum geselligen Julefrokost ein. Dies ist eine Weihnachtsfeier, zu dem landestypische Winter- und Weihnachtsspezialitäten serviert werden. Natürlich dürfen spezielle Weihnachtsbiere, Schnäpse und Glühweine nicht fehlen.

Was Essen Dänen am Heiligabend?

Guten Appetit oder Velbekomme!
Weihnachten bedeutet in Dänemark auch
gutes Essen. Ein Muss beim klassischen
Weihnachtsessen sind folgende Gerichte:
Gebackener Weihnachtsschinken, Ente
oder Gans, Kartoffeln, glasierte Kartoffeln
und passende Soßen. Als Nachtisch folgt

der berühmte Reispudding Risalamande, in dem eine Mandel versteckt ist. Wer diese in seiner Portion Reispudding findet, hat im kommenden Jahr Glück und oftmals gibt es noch ein zusätzliches Weihnachtspräsent.

Worauf die Dänen am 24. Dezember achten

Im ganzen Land ist der Heiligabend mit viel Aufregung verbunden. Um die Zeit zur Bescherung zu verkürzen, laufen in den Wohnzimmern Weihnachts-Disney-Filme. Anschließend ruft die Kirche zur Weihnachtsgottesdienst und selbst Kirchenmuffel besuchen an diesem Tag die Messe. Wieder zu Hause angekommen, tanzen alle um den Weihnachtsbaum herum und Weihnachtslieder wie "Højt fra træets grønne top" werden geträllert. Endlich ist auch die Zeit für das Verteilen der Geschenke gekommen und der Jubel ist nicht zu stoppen.



